

Глава II-я
Действия и состояние университета

А

Часть учебная

1. Преподавание [. . .].
2. Предметы и способ преподавания
- Б. Физико-математическое отделение
- а) Главные курсы

11. Интегральное исчисление ординарный профессор чистой математики Лобачевский читал два раза в неделю, следуя сочинениям Лакруа⁷⁹ и Лежандра,⁸⁰ на русском и прошел: различный способ излагать интегральное исчисление, интегрирование употребительных функций, интегрирование рациональных дробей, об эллиптических функциях, способы для приближенного исчисления интегралов, интегрирование со многими переменными, определенные интегралы, интегрирование дифференциальных уравнений с одним переменным, тригонометрические строки, интегрирование уравнений с частными дифференциалами.

12. Вариационное исчисление. Преподаватель тот же читал один раз в неделю на русском, следуя Лакруа и Дирксену,⁸¹ пользуясь также сочинениями Пуассона,⁸² прошел: различие в способе вариационного исчисления с дифференциальным, вариационное исчисление в определении самого большого и самого меньшего значения неизвестных функций, в определении самого большого и самого меньшего значения интегралов с одним и многими изменяющимися, таких же значений функций из дифференциальных уравнений, применение и пояснение на примерах решения различных задач.

В. Врачебное отделение

- б) Вспомогательные курсы

1. Алгебра и геометрия. Магистр математических наук Юферов читал два раза в неделю на русском, следуя сочинениям Лобачевского [. . .].

В

Часть ученая

6. Особые труды чиновников и преподавателей университета. Ординарный профессор чистой математики Николай Лобачевский, кроме обязанности по сему званию, отправлял должности ректора университета, председателя в Строительном, Испытательном и Издательском комитетах. По поручению начальства занимался хозяйственным образом постройкой мостовой по Воскресенской улице перед университетом, которое поручение кончил и отчет представил в Правление университета. Издал Алгебру или вычисление конечных. Его сочинения и статьи помещены в Ученых записках Казанского университета:

- 1) О понижении степени в двучленных уравнениях, когда показатель без единицы делится на 8;
- 2) Об исчезании тригонометрических строк;
- 3) Предисловие к первой книжке Ученых записок Казанского университета;⁸³
- 4) Послал в Берлин к г. Крелле для напечатания в журнале статью под названием *Géométrie imaginaire*;
- 5) В Москву для напечатания в ученых записках статью: Условные уравнения для движения и положение главных осей обращения в твердой системе;
- 6) Занимался изданием Начальственных распоряжений, издаваемых от университета [. . .].

8. Книгопечатание. В университетской типографии печатались следующие книги:

1. Ученые записки Казанского университета. С учреждением вновь Издательского комитета напечатано 2 книжки за вторую половину года. В них заключаются статьи ординарного профессора Лобачевского: 1) Понижение степени двучленного уравнения, когда показатель без единицы делится на восемь. 2) Об исчезании тригонометрических строк.

2. Алгебра или вычисление конечных ординарного профессора Лобачевского. Сочинитель приложил старание соединить все, что к этой части математики относится и было известно, не прибегая, впрочем, к способу дифференциального исчисления.

Ректор Казанского университета

Николай Лобачевский

Секретарь Совета ординарный профессор Иван Ерохов

ЦГИА, ф. 733, оп. 95, 1834, № 45498, л. 13, 13 об., 18 об., 65 об.. 66, 73, 73 об., 74. Подлинник.

296. Предписание попечителя М. Н. Мусина-Пушкина ректору университета Н. И. Лобачевскому о напечатании отчета по учебному округу за 1834 год. 11 июня 1835 г.

Господину ректору имп. Казанского университета

Составленный Вами, милостивый государь мой, отчет по Казанскому университету и его учебному округу я имел честь представлять г. министру народного просвещения и просил разрешения его превосходительства на печатание сего отчета для рассылки по учебным заведениям. Г. министр в предписании своем от 22 минувшего мая за № 5954, между прочим, поручил мне объявить Вам за составление сказанного отчета благодарность его превосходительства и с тем вместе разрешил напечатание оного для рассылки по учебным заведениям. Препроводив с сим вместе в Совет университета в копии сказанное предписание г. министра, я предлагаю Вам сделать распоряжение о напечатании отчета в типографии университета на счет хозяйственной суммы университета и по отпечатании представить оного мне 5 экземпляров.

Попечитель Казанского учебного округа

М. Мусин-Пушкин

Старший письмоводитель Цепелев

Резолюция и помета: Отчет препроводить в Издательский комитет для пропечатания в Начальственных распоряжениях и с тем, чтобы особо 20 экземпляров были доставлены ко мне. 1835 г. июня 20-го. Н. Лобачевский.

1835 г. октября 10 от профессора Суровцова принято 20 экземпляров отчета Казанского университета за 1834 год. Из сих экземпляров 5 представить г. попечителю, остальные 15 передать в Правление университета вместе со всем делом. 10 октября 1835 года. Ректор университета Лобачевский.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1835, № 6895, л. 1. Подлинник.